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Roma, 5 dicembre 2013
Ill.mo On. Maurizio LUPI

Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti

Piazzale Porta Pia, 1

00198 ROMA
Egregio Sig. Ministro,

il Decreto del Presidente della Repubblica 30 ottobre 2013, come abbiamo già avuto modo di segnalarLe, potrebbe produrre effetti devastanti per tutto il sistema delle imprese che operano nel settore degli appalti pubblici, con gravi conseguenze anche dal punto di vista occupazionale.

Come già espresso nelle nostre precedenti note, inviate alla Sua attenzione il 25 e il 30 luglio scorso dalle associazioni di categoria dei costruttori e degli installatori di impianti (cfr allegati)  ribadiamo la ratio delle motivazioni che ci hanno indotto a denunciare il palese stravolgimento del sistema di qualificazione delle imprese operanti negli appalti pubblici derivante dal parere reso dal Consiglio di Stato e dal conseguente DPR.

Siamo quindi a chiederLe di considerare l’emanazione di un decreto che sospenda temporaneamente gli effetti del DPR 30 ottobre 2013 in attesa di definire, anche con il nostro contributo, un provvedimento condiviso che, nel merito, salvaguardi la logica che ha giustamente portato nel 2006 il legislatore alla distinzione tra “Opere Generali” ed “Opere Specialistiche” nel Codice degli Appalti. Altrimenti riteniamo vada rivista complessivamente l’utilità dell’attuale sistema di qualificazione, che andrebbe a tutelare in maniera differenziata le diverse categorie interessate.

Certi della Sua sensibilità ad un problema che investe gli interessi di decine di migliaia di piccole imprese ed in attesa di un Suo cortese cenno di riscontro, cogliamo l’occasione per porgerLe distinti saluti.
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